



中国—上海合作组织数字经济合作平台揭牌成立 架设“数字桥梁” 共绘合作新篇

■记者 袁诚 宁广靖

渤海之滨，“数”创未来。

9月1日，习近平总书记在“上海合作组织+”会议上宣布：“中方将成立中国—上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台，以及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心。”

9月2日，中国—上海合作组织数字经济合作平台(以下简称平台)在天津揭牌成立。该平台是落实《上海合作组织成员国元首理事会关于加强数字经济发展的声明》任务要求的重要成果，以服务外交大局、弘扬“上海精神”为基本定位，聚焦服务国家重大战略部署、服务上合组织国家数字合作、服务区域数字经济高质量发展，围绕数据基础设施互联互通、数据标准协议互认、数字人才培养、数字技术研发等重点方向，持续深化我国与上合组织国家数字经济领域国际合作，为上合组织国家数字经济高质量发展注入新的动力。

明任务 打造数字经济合作新载体

平台是在国家发展改革委的统筹下，由国家数据局牵头、天津推进建设。

在合作机制方面，平台在国家数据发展研究院设立“中国—上海合作组织数字经济合作办公室”，负责制定有关实施方案和任务清单，推动目标任务、合作事项等落到实处。同时，依托天津市数据发展中心设立“中国—上海合作组织数字经济合作平台秘书处”，负责协调推进、发展规划、对外宣传等工作。

该平台承担哪些核心任务？

服务国家重大战略部署——加强上海合作组织国家间数据治理、数字经济合作、数字技术标准、规则协议等方面常态化对话交流；促进数据基础设施互联互通，深化数字政府、数字经济和数字社会等方面合作。

服务上合组织国家数字合作——对标高标准国际协定，加强大数据、跨境结算、移动支付等领域协同；推进我国算

力、云服务、人工智能等优势企业“走出去”，打造一批数字化应用场景和合作标杆。

服务区域数字经济高质量发展——搭建数字经济企业“走出去”“引进来”平台，在智慧港口、智慧城市、数据跨境流动等特色优势领域，落户一批数字经济特色项目，构建数字经济企业出海“首选地”和“聚集地”。

“在数字经济发展趋势下，平台可以分享中国数字经济新机遇，针对数字化转型升级进行全方位的对话合作，助力实现数字基础设施‘硬联通’、数据规则标准‘软联通’、数字经济人才‘心联通’。”国家数据发展研究院院长胡坚波告诉记者，依托这个平台，我国将结合上合组织国家不同的资源禀赋、产业特点，谋划一批标志性成果和“小而美”的民生项目，让数字红利增进民生福祉。

“作为平台建设的主体，天津将设立实体化运营服务中心，为国内企业提供交流对接、项目路演等服务；针对到访的海外企业，将积极组织专项推介与合作对接，协助其在华设立办事机构，打造数字经济合作新载体。”天津市数据局数字经济处处长周明表示，天津将依托滨海新区产业基础，以天开高教科创园华苑片区为主体，发挥天津港保税区等功能区政策优势，建设中国—上海合作组织数字经济合作先行区，开展数字经济领域政策创新，吸引企业聚集，拓展海外业务，打造数字经济企业出海服务基地。

“通过发挥先行区辐射带动作用，我市将围绕数字基础设施互联互通、数字技术合作和产业对接、数字贸易创新发展、数据跨境流动、人才交流培训等方面展开工作。”周明介绍，天津将进一步加强与上合组织国家之间的对话，增进数据互信，凝聚合作共识，分享发展经验，促进上合组织国家城市间、企业间、高校间、智库间的合作交流。

促合作 构建“链式”出海新范式

随着平台正式启航，我国将进一步深化与上合组织国家在数字经济领域的协作，培育一批数字化应用场景与标杆项

目，共享数字化发展成果。

作为2025年上海合作组织峰会的重点成果之一，中国—上海合作组织数智化应用联合实验室(以下简称联合实验室)日前启动建设。该联合实验室由先进计算与关键软件(信创)海河实验室牵头建设，10余家数智领域知名科研机构、企业参与共建，并设立国际专家委员会，为技术研发、国际合作提供支撑。

“我们将充分利用发挥天津‘信创+人工智能’产业优势，聚焦技术合作研发应用、国际标准对接、国际人才培养与技术交流三大核心任务，推动天津成为国家数智技术出海窗口和信创领域国际交流合作中心。”先进计算与关键软件(信创)海河实验室科研发展部部长闫国表示，目前，联合实验室已组建国际化的研发人员队伍，并协同共建单位拓展与乌兹别克斯坦、阿联酋、沙特阿拉伯等上合组织国家的深度合作。近期，联合实验室将建成基础算力平台，可提供模型调优技术支撑，加快国际协同研发与应用，着力推动中国技术出海，助力上合组织国家产业升级。

业内人士表示，在国际市场开拓过程中，政策差异、语言沟通障碍与商业生态多样性等因素，都会对合作成效和本地化运营带来挑战，导致企业在国际市场“触礁”。

依托平台，天津将通过制度创新与资源整合，助推国内企业布局全球市场，并为海外企业“走进来”提供高效对接的窗口。“平台为企业搭建了高效的沟通桥梁与信任纽带，有了这个平台，企业出海更具前瞻性，可降低海外经营风险。”飞腾信息技术有限公司首席科学家窦强说。

周明表示，平台将加速推动国内数字企业实现“链式”出海。“以往，信创企业可能‘单打独斗’参与海外投标，而现在通过平台，能够以软件与硬件相结合的解决方案组团开拓海外市场，实现了从产品到产业链的整体输出。”他说。

聚势能 共创国际合作未来

数字经济已成为驱动全球经济增长的关键力量。目前，我国数字中国建设走过10年历程，数字经济规模稳居

世界第二。截至2025年6月底，全国5G基站总数达到455万个，千兆宽带用户达2.26亿户，算力总规模位于全球第二；已建设高质量数据集超过3.5万个，各地高质量数据集累计交易额近40亿元，有力带动了经济社会发展。在数字经济国际合作上，我国与26个国家签署了数字经济合作谅解备忘录，“丝路电商”伙伴国增加到33个，“朋友圈”不断扩大。

谈及平台为何落地天津，胡坚波表示：“天津在数字经济国际合作方面有很多经验，尤其是在产业数字化转型、跨境电商等方面与上合组织国家有良好的合作基础，这些积累能更好地支撑平台建设。”

此次平台的落地，既是积极参与全球数字经济合作的重要载体，也是天津推进国家数字经济发展试验区建设的重要抓手。

近年来，天津积极参与数字中国建设，以数字经济赋能城市转型，打造高质量发展引擎。目前，我市智算规模超1万P(1P表示计算机每秒1000亿万次的浮点运算能力)，超算规模占全国比重达20%；国家超算互联网平台上线，连接上下游企业500余家，上架7000余款产品；北方首个“通智超”一体化算力交易中心投入使用；出台算力券支持政策，促进人工智能发展和产业数字化转型。

夯实的数字基础为数字经济发展注入了强劲动能。目前，我市平台经济规模达到6000亿元；天河数字产业园、天津数字岛数据要素产业园、天开和园·模创社区等一批新兴产业产业基地加快建设；在智能制造、智慧城市、智慧港口等领域打造人工智能应用场景和标杆项目400余个。

基于良好的产业基础和创新生态，天津积极与上合组织国家深化交流合作，中国建材数字服务创新合作中心、中巴汽车产融数据综合服务平台等一批项目落地建设；中国(天津)自由贸易试验区数据跨境服务平台上线运行，为企业提供政策咨询、合规评估、安全保障等全链条服务。据统计，今年1至7月，天津对上合组织国家进出口总额达533.7亿元，同比增长5.2%。

专家观点

构筑出海“聚集地” 拓展共赢新空间

——专访南开大学经济研究所所长刘刚

2025年上海合作组织峰会为我国深化与上合组织国家合作带来机遇。在此背景下，天津与上合组织国家可以在哪些重点领域挖掘合作潜力？如何携手推动数字化应用场景落地，共享数字化发展成果？带着这些问题，记者采访了南开大学经济研究所所长刘刚。

他认为，我国可充分发挥在数字产业化与产业数字化领域形成的核心技术、商业模式及成熟经验优势，加快与上合组织国家企业对接合作，构筑数字出海“聚集地”，拓展合作新空间。

“我国正加快推进数字中国建设，培育具有全球影响力的数字经济产业集群。在这一进程中，天津凭借独特的区位优势、产业基础和创新生态，在数字经济核心产业和融合应用领域走在全国前列。”刘刚说，近些年，天津积极推动人工智能、大数据、集成电路等关键核心技术的研发与产业化，形成了竞争力强、集聚度高的数字产业集群。尤其是在产业数字化方面，天津大力推进制造业数字化和智能化转型，促进数字技术在传统产业中的深度应用，构建起以智能科技为引领的现代化产业体系，为上合组织国家交流合作奠定了坚实基础。

刘刚表示，在数字经济发展方面，天津与上合组织国家之间存在明显的优势互补。天津在智能制造、智慧城市、智慧物流、智慧医疗和智慧城市等领域具备优势，上合组织国家丰富的产业场景为数字化技术应用提供了沃土。

中国—上海合作组织数字经济合作平台的设立，是深化上合组织国家数字经济领域合作的关键举措。在刘刚看来，当前，上合组织国家之间的数字经济合作仍处于初期阶段。该平台有助于明确合作路径、凝聚共识，为后续务实推进重点项目落地提供支持。

“深入了解上合组织国家产业发展的数字化需求是合作的前提。”他建议，天津要充分发挥港口和制度创新优势，集聚国内优质数字企业资源，加快形成企业出海的“聚集地”，携手走出一条互利共赢、共同繁荣之路。



信创为基 赋能上合

信创产业是数字经济的“根技术”与“硬底盘”。它通过关键硬件(如芯片、服务器)和基础软件(如操作系统、数据库)为数字经济发展提供核心技术底座，是数字经济行稳致远的重要保障。

从关键环节突破到集群高地崛起，从技术创新到场景应用落地，天津将信创产业链列入重点培育的12条产业链之一，集群竞争力不断增强。

不久前，飞腾最新研发的全谱系CPU(中央处理器)芯片以及“云边端”一体化的智算解决方案亮相。从渤海油田的智能气体预警到天津大学的人工智能实训平台，从电力巡检边缘服务器到金融网点的智能终端……截至2024年12月底，飞腾系列CPU累计出货量已突破1000万片。



工作人员展示一款飞腾高性能CPU芯片。

受访者供图

在滨海高新区，类似飞腾这样的企业还有很多。这里以信创为首位度产业，全力打造“中国信创谷”，构建了“CPU—操作系统—数据库—服务器—整机终端—云计算—信息安全服务”的信创产业体系，形成了“天津信创谷”完整解决方案，成为国内信创产业布局最完整、自主创新能力最强的区域之一。

依托雄厚的工业家底与完备的产业链优势，天津锻长板、补短板、筑生态，全力构建信创产业生态，今年上半年，信创产业规模同比增长14.8%，累计产值同比增长29.3%，为服务上合组织国家数字化发展提供了支撑。

一方展厅 “数”见未来

小个子机器人列队挥旗舞动、载重无人机悬挂在空中……9月2日，位于天开高教科创园华苑片区的中国—上海合作组织数字经济合作先行区展厅正式对外开放，生动展示了数字中国建设和数字经济国际合作的重要成果。

走进展厅，墙上的巨型屏幕呈现了中国数字产业发展成效——数字经济核心产业增加值占GDP比重10%；建成全球领先的数字基础设施，光缆线路长度7300万公里；中国数据生产总量41.06泽字节；跨境电商进出口总额达2.63万亿元；基础级智能工厂3万余家、卓越级智能工厂230余家、国家级智能制造示范工厂421家；连续12年成为全球最大网络零售市场。

国家超级计算天津中心、天津大学智能感知与交互团队、联想、中国电子、中电云脑……在数字经济实物展区，众多机构和企业带着自家的硬核产品惊艳亮相。

在天津大学智能感知与交互团队的展台，一排30多厘米高的机器人整齐地挥舞着红旗“迎宾”，科技感与仪式感十足。“这款小型人形机器人不仅会跳舞，还会自由地翻跟头，已在多所高校及科研院所用于教学培训与二次开发。我们希望通过这次展示，与上合组织国家企业、机构建立合作。”据天津大学智能感知与交互团队负责人张淑芳介绍，目前，该团队研发了十余款用于消防、巡检、安防等领域的机器人。

“这是我们的高负载机器人手掌，未来可适配于1.6米高的机器人躯体，能够抓取柔性物体并完成分拣与搬运任务，负载能力达10公斤。操作人员可通过远程终端与AR(增强现实)眼镜进行控制，现场视频数据实时回传。”在天津木牛流马科技发展股份有限公司展台，公司首席执行官封彦舟向记者介绍，该公司通过整合算力资源与多模态大模型技术，成功开发出具备行走能力，支持语音交互、手势

及人脸识别功能的陪伴型机器人，目前正积极布局养老和教育两大应用场景。

一方展厅，“数”见未来。

作为中国—上海合作组织数字经济合作先行区的承载地，滨海高新区已引育飞腾、麒麟、曙光、海光、三六零等200余家重点信创企业，形成了以基础硬件、软件系统、“信创+服务”为核心的产业链条；天津港保税区加快推动“数字保税”建设，开展“来数加工”和“外数中算”工程，全力打造上合组织国家间的数字通道。

按照规划，到2030年，中国—上海合作组织数字经济合作先行区力争在跨境数据流动、人工智能应用、智慧城市建设、数字贸易等领域取得一系列实质性合作成果，打造一批数字经济合作示范项目，建设成为数字经济国际合作的重要枢纽，形成完善的数字经济生态系统。



天津木牛流马科技发展股份有限公司开展机器人交付验收测试。

受访者供图

及人脸识别功能的陪伴型机器人，目前正积极布局养老和教育两大应用场景。

一方展厅，“数”见未来。

作为中国—上海合作组织数字经济合作先行区的承载地，滨海高新区已引育飞腾、麒麟、曙光、海光、三六零等200余家重点信创企业，形成了以基础硬件、软件系统、“信创+服务”为核心的产业链条；天津港保税区加快推动“数字保税”建设，开展“来数加工”和“外数中算”工程，全力打造上合组织国家间的数字通道。

按照规划，到2030年，中国—上海合作组织数字经济合作先行区力争在跨境数据流动、人工智能应用、智慧城市建设、数字贸易等领域取得一系列实质性合作成果，打造一批数字经济合作示范项目，建设成为数字经济国际合作的重要枢纽，形成完善的数字经济生态系统。

